



Ciudad Rodrigo 30 de Marzo de 1918

Año VIII.-Núm. 415.

¿Paz?

Si; Paz, la bendita Paz, tan ansiada del mundo entero, de beligerantes y neutrales en la gran contienda, llega, se acerca a pasos de gigante y pronto, muy pronto, reinará en este desgraciado planeta, manicomio suelto, atajo de locos y pretendidos seres superiores.

A precio elevadísimo compraremos el preciadísimo bien. Millones de hombres, verdaderas furias vivientes se lanzan unos sobre otros y provistos de cuantos medios de destrucción sugirió la extraviada inteligencia de miles de sábios, se destruyen, aniquilan cuanto a su paso se encuentra. Es el choque de dos monstruos, vigorosos, fuertes, cual no los concibió la imaginación más exaltada, del cual tiene irremisiblemente que resultar la total destrucción, de uno, o acaso de ambos, con la desaparición o inutilidad de cientos de miles de sus hombres más preciados.

El terrible momento, el tan temido como esperado choque dió comienzo en los pasados días y sin que queramos ni podamos prejuzgar el resultado, es lo cierto, que ya resulte la victoria del uno o del otro bando, ya ninguno la consiga, el tremendo empuje y la colosal resistencia son el término de la campaña, el preliminar obligado de la paz.

Los imperios centrales acumularon en el frente occidental cuantos medios de ataque les proporcionó el botín y paz rusos; miles de cañones, ametralladoras, toneladas de bombas y explosivos y millones de hombres se prepararon; y con el empuje de un ariete inconcebible por su fortaleza, se lanzaron sobre la línea franco-inglesa, fuerte de millones de hombres, millares de cañones, ametralladoras, toneladas de bombas y explosivos, preparada a la resistencia, en la que se habían acumulado todos cuantos recursos pudieron obtener ambas naciones de sí mismas y de sus numerosos aliados.

De los resultados de ese primer movimiento

de los dos colosos, ya tienen noticia nuestros lectores por la prensa diaria; nada decisivo hasta ahora pueden sostener uno u otro bando: pero de ese abrazo brutal, dado por ambos adversarios, no puede resultar otra cosa que el aniquilamiento de ambos o la destrucción de uno de ellos.

Y esto a plazo breve, en contadísimos días, que son potentísimos los medios de destrucción para que la fragilidad humana pueda contrarrestarlos y no sucumbir a montones en el espantoso combate.

Cuadro de horror, espantable tragedia, es la que hoy contemplamos. Las grandes batallas de la Historia, vistas a través del orgullo patrio, de la exaltada imaginación de historiadores parciales o amantes de popularidad, o de épicos poetas que acertaron a expresar toda la grandeza, toda la magnitud, todo el horror del combate, son juegos de niños ante la hoy trabada entre los contendientes de los dos grandes grupos europeos. Ni Cannas, ni Lepanto, ni Zama, ni Marengo, ni San Quintín, ni Maratón, ni Waterlón, ni las Navas, ni Arapiles, ni tantas otras como tienen nombre a través de los siglos, pueden resistir la más ligera comparación con este espantable choque.

Pero ese cuadro va ya borrándose: es tanta la sangre que corrió sobre él, tanta la saña de los golpes asestados por los adversarios, que comienzan ya a desdibujarse sus líneas y romperse sus armazones. En su lugar aparece primero una gran mancha roja sobre la cual comiéntase a vislumbrar una luz tenue precursora de una brillante aurora que circundará glorificándola a la PAZ, santo ideal de la Humanidad, tras la cual aparecerán millones y millones de seres de todas razas y naciones unidos entre sí por fraternal abrazo y en actitud de aplaudir a los dos colosos que derribados en el suelo, maltrechos y derramando sangre de sus innúmeras heridas, se dan el ósculo santo expresión de que en adelante reinará la Paz entre las naciones, aquella que Dios prometió a los hombres de buena voluntad.



La jura de la Bandera

Siempre las solemnidades militares encontraron en Ciudad Rodrigo el entusiasmo engendrado por la íntima compenetración que constantemente existió entre el Ejército y el pueblo. Parece como si la sombra de los héroes mirobrigenses se cerniera constantemente sobre el pétreo cinturón, teatro de sus épicas hazañas e hiciera saber a sus hijos que si pueden enorgullecerse de serlo débenlo a la fraternidad, a la mútua ayuda, al recíproco apoyo que militares y paisanos, Ejército y pueblo, se prestaron en aquellos días en que un puñado de bravos detuvo a las legiones del genio del siglo XIX.

Descontado, por tanto, había de quedar que el juramento de los reclutas, por fiesta militar tan solo, había de tener todo el calor de que este afecto fuera capaz; pero si a eso se añade que la solemnidad de la jura es eminentemente patriótica, expresión del amor que Ciudad Rodrigo siente y sabe expresar por la gloriosa enseña, símbolo de la Patria, era seguro que la ceremonia del domingo pasado había de ser de las que Ciudad Rodrigo celebra con férvido entusiasmo.

Ya la noche anterior y a la hora desusada de llegada del tren mixto, cientos de personas esperaban en la estación, en su camino, y en balcones, plazas y calles, la llegada del estandarte, que precedido de los batidores del Regimiento de caballería de Albuera, que lo escoltaron desde Salamanca y seguido por una sección de ginetes del escuadrón destacado en esta plaza, entró en nuestra Ciudad y recibió los aplausos preliminares de aquellos otros que habían de sonar nutridísimos en el siguiente día.

A las once de la mañana del domingo se veía literalmente invadida la Plaza Mayor, en que la Misa de campaña y el juramento habían de celebrarse; y cuando momentos después comenzaron a llegar las fuerzas y formaron el cuadro, por un verdadero milagro de reducción de volúmen, pudieron las gentes ocupar sitio en tan limitado espacio. A las once y media, en punto, llegó a la Plaza el General Gobernador Excmo. Sr. don Miguel Elizaicín, de gran gala, seguido de su ayudante y escolta, dando comienzo inmediata-

mente la misa que celebró el capellán castrense de la Plaza don Paulino Galan. El Illmo. señor Obispo, autoridades, corporaciones y demás invitados, ocupaban las galerías del Ayuntamiento al lado del altar improvisado en que la imagen de la Virgen María aparecía presidiendo el patriótico acto.

Terminada la misa, se procedió a la ceremonia del juramento que fué tomado por el Comandante mayor de Albuera don César Fernández y prestaron los reclutas de infantería y caballería, besando y desfilando marcialmente ante el estandarte del Regimiento de caballería, sostenido por el teniente don Joaquín Asenjo.

Inmediatamente, marcharon las fuerzas a ocupar sus puestos para el desfile en columna de honor ante el General, que se verificó ordenadamente y en medio de los aplausos de la multitud y por el orden siguiente: Caballería, con el estandarte, al mando del capitán Sr. Torres, infantería al del comandante Sr. Arellano, carabineros al del oficial Sr. Bravo, Guardia Civil, y Bomberos al de sus comandantes Sres. Rodrigo Rodríguez, Sánchez y Cuadrado.

Muchísimas personas se trasladaron después al cuartel de infantería, donde los infantes entonaron el himno de su regimiento y todos juntos, infantes y ginetes, el «Himno del soldado,» del maestro Serrano, escuchando nutridísimos aplausos en premio al brío, amor y entusiasmo que pusieron en la ejecución de las dos magistrales obras.

A todos los soldados fueron servidos en sus respectivos cuarteles ranchos extraordinarios.

Por la noche se organizó una función teatral destinada en sus productos a fines benéficos, a la cual acudió público tan numeroso que fué insuficiente el teatro para contenerlo e hizo preciso el cierre de la taquilla por falta de localidades. Representóse la preciosa comedia de Parellada «En un lugar de la Mancha.....» interpretada por los reclutas de cuota Sres. Antonio, Vicente; Barrientos, César; Guervós, Mariano; Martín, Serafín; Montero, Constantino; y Santos, Generoso; y las señoritas G. Camisón, Sofía; Hernández, Isabel; Martín, Concha; Montejo, Isabel; y Vasconcellos, Teresa.

Preciso fué el exacto conocimiento de todas las actrices y actores para llegar a la seguridad

completa de que no se trataba de una mixtificación y que no eran actores profesionales y de primerísima línea, las encantadoras jóvenes que nos deleitaban con su arte supremo, más aún que con su belleza, con ser esta tanta, y los simpáticos soldados modelo de corrección y exquisita distinción que pisaban las tablas como consumados artistas. El auditorio entusiasmado hizo objeto a unas y otros de ovaciones prolongadísimas y patentizó su deseo de repetición en numerosas ocasiones. Hay que reconocer que gran parte del éxito se debió a la acertadísima dirección artística, encomendada a don Horacio García, don Manuel Moreno, don Ascensión Hernández y don Antonio Rodríguez.

Finalizó la función con el «Himno del soldado» que todos los de la guarnición, dirigidos por su compañero el notabilísimo músico Bernardo Aurquí, organista del Seminario, acompañados de sus bandas de tambores, cornetas y trompetas y de la banda municipal, cuya labor en todos actos merece párrafo aparte, entonaron y bisaron a instancias del público que electrizado de entusiasmo acompañó a los soldados.

Enhorabuena a todos, organizadores, soldados y pueblo y para término de la reseña digamos el grito que estaba en todos los labios. ¡Viva España! ¡Viva nuestra bendita enseña! ¡Viva el Ejército!

LOS GAÑANES DE ROBLIZA

Tres gañanes van pausados
oprimiendo la mancera
y al paso de sus arados
dialogan de esta manera:

El fio Donís:

— Si yo fuera el Amo un día
enseguida mandaría
ese monte roturar,
y con jornal o a destajo,
había de dar trabajo,
un año a todo el lugar.....
¡Qué fortuna es trabajar!
Yo esas máquinas vendiera
que abaratan los jornales
y en cada yunta pusiera
un gañán con diez reales;
y para matar la usura
haría que el señor cura,

de acuerdo con el alcalde,
al contrario y al amigo,
le prestase de mi trigo
la sembradura de balde.

José-Daniel, el ñe la Horquera:

— Hoy por hoy, yo no me quejo:
mas temo llegar a viejo
sin haber podido ahorrar.
Sé sufrir las escaseces;
lo malo es que muchas veces
no hay trabajo en el lugar.....
¡La cuestión es trabajar!
Mientras hay geras, hay vida;
no falta mucho, ni sobra;
el jornal viene a medida,
como el trabajo a la obra.

Petrucho:

— Ni con trigo, ni trabajo,
ni con jornal ni a destajo
nos podemos conformar.
Cada cual labre su tierra,
y hasta entonces arda en guerra,
como un infierno el lugar.....
¡Qué desgracia es trabajar!
Trabajar para los amos
sin que nosotros podamos
esperar la redención.....
Como los bueyes, uncidos,
vamos los hombres nacidos
bajo la infuca opresión.....
¡Maldición para los amos!
¡Maldición!....

Las yuntas con lento paso
retornan en el Ocaso
de un Sol que manso agoniza
y a sus postreros fulgores
cruzan ante sus señores
los Gañanes de Robliza.

Alejo Hernández

Después del conflicto

La incomunicación absoluta en que estuvimos en Madrid durante la semana pasada, me impidió el dar cuenta a nuestros lectores del desarrollo y solución de los asuntos gravísimos que pusieron en trance difícil la vida de la nación, pues, no fué posible hacerlo por telégrafo y aunque lo hice por carta, ya supuse que no llegaría a tiempo, como sucedió.

Desgraciadamente, tuvieron plena confirmación cuantos pesimismos señalaba en mi crónica anterior y no se necesitaba ser un lince para adivinar la proximidad del conflicto, puesto que las exigencias de unos, las imitaciones de los otros y el abandono y falta de tacto de los que tenían la obligación de impedir peligros tan serios, hacían imposible la prolongación de la anómala situación creada que rompió momentáneamente la unión cívico-militar y estuvo a punto de dar al traste con la disciplina social, convirtiendo en una anarquía un país que, en realidad, debiera ser hoy envidiado por todas las naciones del globo, si los de arriba antepusieran el interés general a cualquiera otra cuestión y los de abajo dieran muestra de una mayor educación ciudadana.

Por fortuna, en la noche del día 21, que seguramente figurará en la historia de España como una fecha verdaderamente memorable, pudo ser evitada la catástrofe, gracias al inmenso patriotismo de nuestro Monarca en primer término, y después al de los jefes de todos los partidos monárquicos que se ofrecieron a formar parte del Gobierno que hoy tenemos, cuya constitución fué acogida con vítores y aplausos entusiastas del pueblo. Si aquella noche no se hubiera resuelto la crisis en la forma satisfactoria que lo fué y con ella la anormalidad de todos los servicios del Estado, es posible que el amanecer hubiese sido el principio de una segunda Rusia.

Una gran parte de todo lo sucedido y de lo que pudo ocurrir, se debe también a casi toda nuestra Prensa política, pues así como en 1898 engañó al país originando el desastre de nuestras colonias, también ahora con sus campañas de ambiciones particularistas, fué sembrando odios y excitando pasiones desde el 1.º de Junio, último, entre elementos que no deben desunirse jamás y pudo ser causa de otro desastre mayor, el de la disolución de España. ¡Y para esta Prensa concede el Tesoro español anticipos de millones de pesetas, cuando su desaparición sería un gran beneficio para el país!

Está demostrado que lo que España necesita es una buena dirección; el pueblo quiere paz, trabajo, progreso, administración y quien se preocupe de remediar en lo posible su actual situación. El Gobierno actual, tanto por el relieve de los hombres que lo forman, como por el es-

tado de la opinión que han apreciado estos días, está en las mejores condiciones que pueden presentarse para hacerlo y es de creer que después de lo sucedido, así lo hará.

D-D

Madrid 28 Marzo 1918.



Incautación de trigo

Durante los días miércoles, jueves y viernes de esta semana se dedicaron el Alcalde y los concejales a incautarse del trigo existente en el término municipal, en cuantía de ocho mil fanegas, tipo calculado de existencia necesaria para las necesidades de Ciudad Rodrigo, hasta la próxima cosecha.

El permiso de incautación se consiguió como resultado de la visita que los comisionados del Ayuntamiento Sres. Nogales Delicado y Pérez Solórzano, hicieron al Comisario de abastecimientos, demandando la pronta concesión de la incautación solicitada mucho tiempo antes y que dormía reposadamente entre el farragón de papeles de la Comisaría.

Reintegrados los comisionados a esta Ciudad y anunciada telegráficamente la llegada del permiso de incautación, convocó el Alcalde a los tenedores de trigo a una reunión invitándoles a ceder al Ayuntamiento a precio de veinte céntimos en fanega, superior al de la tasa, la cantidad que se estimaba precisa, no llegándose a un acuerdo, si bien, hay que hacer constar que el fabricante de harinas Sr. Alcover ofreció mil fanegas y los representantes de los Sres. Velasco, Mirueña, Quirós, Cáceres y otros, pusieron a disposición del Ayuntamiento cuanto trigo poseyeran, haciendo otro tanto el Sr. González en representación del Marqués de Valenzuela, si bien esta oferta dejó de tener realidad, por la orden dada por el dueño de no facilitar cantidad alguna.

En su consecuencia, se procedió a ejecutar el acuerdo del Ayuntamiento y durante estos días se ha llevado a cabo la operación.

Se vende la casa número 3 del Rincón de la Pasión. Para detalles, en la redacción de este periódico, o en la Confitería del Sr. Escanilla, Sánchez Arjona, 3.

NOTICIAS

A nuestros lectores

La excepcional gravedad de los sucesos ocurridos durante la semana anterior, la total carencia de noticias, y la anomalía e inseguridad de las comunicaciones fueron causa de la interrupción momentánea de nuestra publicación. Parecíamos que en momentos tan difíciles para la Patria un periódico anodino era un atentado contra el amor que todos le debemos, y un comentario impremeditado una osadía, cuyas consecuencias no podían preverse, aun dentro de nuestra insignificancia.

Nuestros favorecedores sabrán dispensarnos de la falta, que para ellos no significará otra cosa sinó la curiosidad no satisfecha del momento en que esperaban nuestra lectura.

Calzado de gran lujo

para Caballero, Señora y Niño.

ANGEL ROSELLÓ

Plaza de Béjar, número 9. Ciudad Rodrigo.

El día 7 de Abril, cumple el sexto aniversario de la Srta. Rosa Sendin Barreiro, (q. e. p. d.).

Por su eterno descanso, se dirán misas, expresado día, en la parroquia de San Isidoro.

Por circular de la Comisaría de Abastecimientos inserta en el *B. O.* de 15 del corriente se ordena el establecimiento de pesos oficiales para la comprobación del peso del pan, el cual se verificará a presencia del denunciante y denunciado o sus delegados levantándose acta el resultado las cuales servirán de prueba en los Juzgados municipales; reservándose la Comisaría independientemente de la pena impuesta por estos Tribunales, la imposición de multa de 500 a 5,000 pesetas.

Fallecieron: en nuestra Ciudad don Román Márkos Sánchez, Presbítero, Beneficiado de la S. I. Catedral; en Madrid doña María de las Nieves Valías Serrano de Alfaro; y en San Clemente (Cuenca) doña María Teresa González Alegre.

Nuestro más sincero pésame a la familia del primero; a don Ramon de Altaro, Coronel retirado de ingenieros, esposo de la segunda, a su señora madre la anciana viuda de Valías y her-

manos don Pablo y doña Paulina, y al hermano de la tercera don José González Alegre, maestro de obras militares de esta Plaza.

Venancio Gombau

Fotógrafo

PRIOR, 18, SALAMANCA

Retratos de todas clases, precios y tamaños.

¡NOVEDAD!

FOTO-ESMALTES

Procedimiento patentado

En esta: Galería fotográfica: **PUERTA DE SANTIAGO.**

Saludamos: a don Antonio Diez, profesor de la Facultad de Medicina de Salamanca; don José Pata Lorenzo, capitán retirado de carabineros; don Andrés Lorenzo Brusi, médico de Morasverdes y joven esposa; doña Eulalia Santos de Risueño, y sobrina, la señorita María Luisa Guerreira, y don Isidro Risueño de Aldea del Obispo; don Enrique Noguerras, reputado médico salmantino; don Pedro H. Comeron, de Lumbrales; don Juan Aparicio y señora, de Fuenteguinaldo; don Francisco de Quevedo Pessanha, de Viseo (Portugal) y don Ramiro Martínez e hijo del mismo nombre, de Madrid.

Se encuentran enfermos, doña María Ignacia Méndez, viuda de Risueño y el niño Juanito, hijo de don Juan de Nogales-Delicado, alcalde de esta Ciudad.

En la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento, en el día de hoy, entre otros asuntos, se dió cuenta de la incautación de trigo que se está realizando, cuyo detalle se hará en la sesión próxima.

Cine Moderno

SESIONES PARA MAÑANA DOMINGO 31

Siete tarde y nueve y media noche

CONTINUACIÓN DE LA

La Máscara de los dientes blancos

Episodio 9° LA FLECHA ENVENENADA
Idem 10° EL ESPECTRO DEL MUERTO

Las festividades de la Semana Santa, celebradas con arreglo al programa que en su tiempo hicimos público, estuvieron concurridísimas merced al tiempo bonancible que reinó durante todos estos días.

Si nuestros informes no son equivocados las meretrices en nuestra Ciudad, resultan señoras particulares con varias criadas a su servicio, según los informes de la Policía.

No digamos que el hecho es escandaloso; pero sí es vergonzoso que nuestras autoridades y pueblo permitan la continuación en servicios, policíacos o de vigilancia, a los autores de tales informes, sean los que fueren, siendo tan manifiesta y conscientemente falsos.

Por fortuna, las bases para la reglamentación de la profilaxis pública de ciertas enfermedades aprobadas por R. O. de 13 del corriente mes, dictada por el único Ministro de la Gobernación, que con completo olvido de la política se ha dedicado de lleno a la corrección de vicios sociales, proporcionan a las autoridades y público la ocasión para que se redacte el reglamento especial para este pueblo más necesario, por muchos conceptos, que en grandes poblaciones, y acaben de una vez los abusos de que protestan indignadas las gentes honradas.



Ha sido nombrado canónigo de la S. I. Catedral el Presbítero don Joaquín Román Gallego, primer lugar de la terna, propuesta por el Tribunal de oposiciones.



Juan Antonio Rodríguez

MARMOLISTA-CANTERO

Discípulo del Escultor SR. TARABELLA.

Se encuentra en esta Ciudad, y se ofrece para toda clase de trabajos de Cementerio y obras de cantería. Calle de San Antón, número 4, Arrabal de San Francisco.

4-1



La Banda de música

Muchos días hacía que venían prodigándose grandes elogios a la Banda municipal de música, por sus extraordinarios adelantos desde la fusión de las antiguas bandas de bomberos y municipal. Personas que habían escuchado sus ensayos, se hacían lenguas de la íntima compenetración de todos sus elementos, de la acertadísima dirección, y de la armonía de su instrumental, y aseguraban, que la banda de música mirobrigense, podía muy

bien competir con muchas similares suyas de grandes capitales.

Todas estas noticias habían despertado la curiosidad pública que no había escuchado audición alguna de la banda desde la fusión de las antes dos mencionadas, y justo es decir, que las realidades superaron a cuantas esperanzas habían hecho concebir los propaladores de aquellas nuevas.

Una nutridísima agrupación musical, de más de cincuenta miembros seriamente uniformada y con su instrumental brillante como si acabase de salir de fábrica, se presentó ante el público, al cual predispuso ya en su favor y le causó la primera favorable impresión al interpretar una conocida marcha a la llegada del Ayuntamiento, de las tropas y del General. Pero cuando durante la celebración de la Misa, en el silencio sepulcral que reinaba en el recinto de la Plaza, hizo la Banda oír los acordes de «Nobleza y Caridad» Paso-doble y la Sinfonía de «La Medalla de Oro,» fué necesario todo el respeto debido a la solemnidad del acto, para que no estallara a la terminación de cada obra, un aplauso estruendoso, nutrido, revelador de la sorpresa y entusiasmo que había causado la magistral interpretación.

Mas tarde, cuando en el cuartel de infantería acompañó a los soldados en el himno del maestro Serrano, la ovación estalló clamorosa, resonante, que se repitió por la noche tantas cuantas veces se dejó oír la banda.

Muy bien, enhorabuena a todos; a cuantos contribuyeron a la formación de la banda única, en cuya labor tenemos orgullo en proclamar que alguna parte nos alcanza, y cuyo principal aplauso tiene que ser para la Junta directiva de Bomberos que limó cuantas asperezas existían; al director Sr. Santamaría, quien a pesar de su prolongada inutilidad, se sacrificó por ocupar su puesto y obtener el brillante resultado que hemos visto, a los artistas todos, que bien cuadra el apelativo a los modestos músicos que solo llevados de su amor al divino arte, se imponen el sacrificio enorme que supone la educación musical que poseen, y al público mirobrigense, que al fin pudo lograr ver vencidos todos los obstáculos que se oponían a la posesión de una orquesta cual deseaba y es apropiada al gusto artístico que le distingue.

Juicio de exenciones

El B. O. de la provincia publica los días en que han de concurrir los pueblos ante la Comisión mixta de reclutamiento, en revisión de los fallos de los Ayuntamientos, dictados en las alegaciones de los mozos del actual reemplazo.

Para el partido de Ciudad Rodrigo, las fechas son:

Día 13 de Abril. Abusejo, Agallas, Alameda, Alamedilla, Alba de Yeltes, Alberguería de Argañán, Aldea del Obispo, Aldehuela de Yeltes, Atalaya.

Día 15. Barquilla, Boada, Boadilla, Bodón, Bouza, Cabrillas, Campillo de Azaba, Carpio de Azaba, Casillas de Flores, Castillejo de Azaba y Castillejo de dos Casas.

Día 16. Castillejo de Martín Viejo, Castraz, Diosleguarde, La Ciervana, Estirpa, Fuenteguiñaldo.

Día 17. Fuente de San Esteban, Fuentes de Oñoro, Gallegos de Argañán, Herguijuela de Ciudad Rodrigo, Ituero de Azaba y Maillo.

Día 18. Martiago, Martín de Yeltes, Monsagro, Morasverdes, Muñoz, Navasfrías, Pastores, El Payo.

Día 19. Peñaparda, Puebla de Azaba, Puebla de Yeltes, Puerto seguro, Retortillo, Robleda, Sahelices el Chico, Santa Olaya y Sancti-Spiritus.

Día 20. Sahugo, Sexmiro, Sepulcro Hilario, Serradilla del Arroyo, Serradilla del Llano, Tenabrón, Villar del Ciervo, Villar de Puerco, Villar de la Yegua, Villasrubias y Zamarra.

Día 28. Ciudad Rodrigo.

Lámparas



OSRAM

De 10, 16, 25, 32 y 50 bujías a 1'90 Pesetas

DE VENTA:

Comercio de Enrique Cuadrado, Plaza Mayor, 10.

4247

EXQUISITOS y delicados vinos de las

BODEGAS GALLEGAS
PEARES-ORENSE-ESPAÑA

TINTO TRES RIOS

BODEGAS GALLEGAS
PEARES-ORENSE-ESPAÑA



BLANCO BRILLANTE

Son de finura incomparable.

Su aroma y sabor son deliciosos.

MEDALLAS



TRES-RIOS

MARCA REGISTRADA

Santiago 1909, Valencia 1910
Buenos Aires 1911, Puerto Rico 1911

DE ORO

Pedidos en Ciudad Rodrigo y Prov^{ta} de Salamanca
Petronilo Custodio, Café Universal.

Nuevo almacén de Maderas de Construcción Santiago Martín Baez

PASEO DE LA ESTACIÓN (Frente al Hospicio)

Se han recibido en este Almacén grandes cantidades de **Maderas de Pino**, que ofrezco al público a precios sumamente económicos.

Tengo la satisfacción de invitar a los consumidores de este artículo, a que visiten mi almacén, y puedan comprobar la **buenísima calidad y economía en los precios a que puedo cederla**. Tengan presente que en algunas clases hay más del TREINTA por CIENTO de diferencia, con los precios a que se adquiría por esta región.

¡Aprovechad la ocasión de comprar bueno y barato!

MERCADOS

DÍA 26 DE MARZO

	Pesetas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	17	50
« barbilla »	17	
Centeno »	15	
Cebada »	14	
Algarrobas »	17	
Guisantes »	17	
Garbanzos »	22	
Habas »	16	
Alubias »		
Patatas, arroba.....	1	50

IMP. DE ENRIQUE CUADRADO, CIUDAD RODRIGO

ANUNCIOS

AGUAS AZOADAS

INHALACIONES MEDICAMENTOSAS

Curación de asma y de los catarros de nariz, garganta y de los bronquios.—Las aguas azoadas estimulan el apetito y regularizan la digestión.— Tratamiento especial por el NEBULOL, de la Tuberculosis y de la Tos-ferina

SALAMANCA, calle de Zamora, 26

"EL CARMEN"

Fábrica de Jabones de J. Francisco López

Campo de Carniceros, número 28 Ciudad Rodrigo

Mis Jabones no contienen más que aceite de oliva y sosa cáustica, por lo tanto, son completamente puros y su bondad está comprobada con respecto a otros, en que a igualdad de tamaño pesa bastante menos, no contiene materia alguna que perjudique a la ropa proporcionándola una blancura extraordinaria e incomparable.

Calidad superior, precios económicos, Jabones blancos, blanco pinta y pinta Castilla.

Ventas por arrobas, medias y cuartos de arroba.

Lejías de inmejorable calidad.
Despacho desde 1 litro.

SEGUROS DE GANADOS

y

Préstamos en metálico

"La Alianza Agrícola"

SOCIEDAD MÚTUA DE SEGUROS

Opera en el ramo de vida, robo, hurto y extravío de los ganados caballar, mular y vacuno.

Ha establecido recientemente el ramo de inutilización, en las mismas especies de ganados.

TARIFAS ECONÓMICAS

«LA ALIANZA AGRÍCOLA», que ha sido creada para operar exclusivamente con los agricultores, ha creado una sección especial de PRESTAMOS, que facilita en METÁLICO a los que aseguren ganados, en la misma, con el interés de 6 por 100 anual.

Para informes: **Don Francisco Castillo, Fuentes de Oñoro (Salamanca).**

Se desean Agentes; prefiriendo los que tengan práctica en el ramo de seguros.

OLEOGRAFÍAS Y GRABADOS

PRECIOSA COLECCIÓN HA RECIBIDO

ENRIQUE CUADRADO



CYRUS

UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO

RELOJ de más PRECISION y ELEGANCIA

DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS

AGENTE EXCLUSIVO

para esta Ciudad

Viuda de E. Calleja

Plaza Mayor, 11

A cada reloj **Cyrus** acompaña su boletín de garantía.

Relojes **Cyrus** en oro, plata, acero y níquel.

Repeticiones de horas, cuartos y minutos.

No se abre los días festivos

FONDA UNIVERSAL Y CAFÉ

Viuda e Hijos de Vicente Custodio

DÁMASO LEDESMA, 1 Y 3, CIUDAD RODRIGO

Trato esmerado.—Las mejores marcas en Vinos y en Licores

¿Quiere V. tomar buen Café? Tome el de esta casa

Tueste diario de Cafés

¡¡Sres. Sacerdotes!! Vinos puros de uva para consagrar